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  您永远的朋友 www.gk1977.com 为您的学习保驾护航          


河南省实验中学2018——2019学年上期期中试卷
高二  物理

命题人：吴权锋  审题人：蔡伟宏

（时间：90分钟，满分：100分）

选择题（本题共12小题，1-8题为单选，9-12题为多选，每小题4分，共48分，全部选对得4分，选对但不全的得2分，有选错或不答的得0分）
1．下列说法正确的是 

A.电源电动势在数值上等于电源搬运单位正电荷由正极经由外电路运动到负极所做的功

B.电阻率是反映材料导电性能的物理量，仅与材料有关，与温度、压力等外界因素无关

C.点电荷是理想化模型，只有带电量小的带电体才可以看成点电荷

D.电容是表征电容器容纳电荷本领的物理量，但电容的大小并不是由Q(带电荷量)或U(电压)决定的

2.关于电场强度的两个公式E=F/q和E=kQ/r2，下列说法中正确的是
 
A．q表示放入电场中的试探电荷的电荷量，Q表示场源电荷的电荷量

B．E随q的增大而减小、随Q的增大而增大

C．第一个公式仅适用于匀强电场，且E的方向与F的方向一致

D．第二个公式适用于包括点电荷在内的所有场源形成的电场
3.关于通电直导线在匀强磁场中所受的安培力,下列说法正确的是 

A.安培力的方向可以不垂直于直导线

B.安培力的方向总是垂直于磁场的方向

C.安培力的大小与通电直导线和磁场方向的夹角无关

D.将直导线从中点折成直角,安培力的大小一定变为原来的一半
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4.如图所示，三个电压表用满偏电流相同的表头G改装而成，已知电压表V1的示数为6V，电压表V3的示数为2 V，则关于电压表V2的示数，下列判断中正确的是 

A.电压表V2的示数必为2V

B.电压表V2的示数必为4V

C.若三个电压表量程相同，则电压表V2的示数必为4V

D.即使三个电压表量程相同，电压表V2的示数也可能不等于4 V
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5．电子束焊接机中的电场线如图中虚线所示。K为阴极，A为阳极，两极之间的距离为d，在两极之间加上高压U，有一电子在K极由静止被加速。不考虑电子重力，元电荷为e，则下列说法正确的是 

A．A、K之间的电场强度为eq \f(U,d)  
B．电子到达A极板时的动能大于eU
C．由K到A，电子的电势能减小了eU
D．由K沿直线到A，电势逐渐降低

6．有一种电荷控制式喷墨打印机的打印头的结构简图如图所示。其中墨盒可以喷出极小的墨汁微粒，此微粒经过带电室后以一定的初速度垂直射入偏转电场，再经偏转电场后[image: image9.png]


打到纸上显示出字符。已知偏移量越小打在纸上的字迹越小，现要缩小字迹，下列措施可行的是 

A．增大墨汁微粒的比荷

B．减小墨汁微粒进入偏转电场时的初动能

C．增大偏转极板间的电压

D．减小极板的长度
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7.如图中虚线所示为静电场的等势面1、2、3、4，相邻的等势面之间的电势差相等，其中等势面3的电势为0。一带正电的点电荷在静电力的作用下运动，经过a、b点的动能分别为26eV和5eV。当这一点电荷运动到某一位置，其电势能变为-8eV时，它的动能应为 

A．8eV

B．13eV

C．20eV

D．34eV
8.电动势为E、内阻为r的电源与定值电阻R1、R2及滑动变阻器R连接成如图所示的电路.当滑动变阻器的触头由中点滑向b端时，下列说法正确的是 
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A.电压表和电流表读数都增大

B.电压表和电流表读数都减小

C.电压表读数增大，电流表A1示数减小，A2示数增大

D.电压表读数减小，电流表A1示数增大，A2示数减小
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9.如图所示，台秤上放一光滑平板，其左边固定一挡板，一轻质弹簧将挡板和一条形磁铁连接起来，此时台秤读数为F1，现在磁铁上方中心偏左位置固定一导体棒，当导体棒中通以方向如图所示的电流后，台秤读数为F2，则以下说法正确的是 

A．弹簧长度将变长

B．弹簧长度将变短

C．F1＞F2
D．F1＜F2
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10.电子眼系统通过路面下埋设的感应线来感知汽车的压力。感应线是一个压电薄膜传感器，压电薄膜在受压时两端产生电压，压力越大电压越大。压电薄膜与电容器C、电阻R组成图甲所示的回路，红灯亮时，如果汽车的前、后轮先后经过感应线，回路中产生两个脉冲电流，如图乙所示，即视为“闯红灯”，电子眼拍照。则红灯亮时 

A．车轮停在感应线上时电阻R上有恒定电流

B．车轮经过感应线的过程中，电容器先充电后放电

C．车轮经过感应线的过程中，电阻R上的电流一直增大

D．汽车前轮刚越过感应线，又倒回到线内，仍会被电子眼拍照
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11．两个等量同种电荷固定于光滑水平面上，其连线中垂线上有A、B、C三点，如图甲所示，一个电荷量为2×10－3 C、质量为0.1 kg的小物块(可视为质点)从C点静止释放，其运动的v－t图象如图乙所示，其中B点处为整条图线切线斜率最大的位置(图中标出了该切线)。则下列说法正确的是 

A．由C到A的过程中物块的电势能先减小后变大

B．B点为中垂线上电场强度最大的点，场强大小E＝100 V/m

C．由C点到A点电势逐渐降低

D．A、B两点间的电势差UAB＝500V
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12．如图，a表示某电源路端电压随电流变化的图线，b表示外电阻两端电压随电流变化的图线，下列判断正确的是 

A.阴影部分的面积表示电源内阻上消耗的功率

B.阴影部分的面积表示电源的输出功率

C.当α＝β 时，电源的输出功率最大

D.当α＝β 时，电源的效率最高

二．实验题：(本题共2小题，13题6分，14题6分，共12分)

13.有一个额定电压为2.8 V，功率约为0.8 W的小灯泡，现要用伏安法描绘这个小灯泡的I-U图线，有下列器材供选用：
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A．电压表(0～3 V，内阻约6 kΩ)

B．电压表(0～15 V，内阻约30 kΩ)

C．电流表(0～3 A，内阻约0.1 Ω)

D．电流表(0～0.6 A，内阻约0.5 Ω)

E．滑动变阻器(10 Ω，2 A)

F．滑动变阻器(200 Ω，0.5 A)

G．蓄电池(电动势6 V，内阻不计)

(1)某同学设计成如图所示的两种电路，要求小灯泡的电压从零开始增大，应选择图乙中的电路图________(选填“a”或“b”)。
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(2)用正确的电路进行测量，电压表应选用________，电流表应选用________滑动变阻器应选用________(用序号字母表示)。

(3)通过实验测得此小灯泡的伏安特性曲线如图丙所示．由图线可求得此小灯泡在正常工作时的电阻为______Ω。
14.在测量某种合金丝电阻率的实验中：

(1)若合金丝长度为L，直径为D，阻值为R，则其电阻率的表达公式ρ＝________。用螺旋测微器测合金丝的直径如图甲所示，读数为________ mm。

(2)图乙是测量合金丝阻值的原理图，闭合S1，当S2处于位置a时，电压表和电流表的示数分别为U1＝1.35V，I1＝0.30A；当S2处于位置b时，电压表和电流表的示数分别为U2＝0.92V，I2＝0.32A．根据以上测量数据判断，当S2处于位置________(选填“a”或“b”)时，测量相对准确，测量值Rx＝________ Ω。(结果保留两位有效数字)
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三．计算题(15题8分、16题10分、17题10分、18题12分，共40分)
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15．如图所示，阴极A受热后向右侧空间各个方向发射电子，电子质量为m，电荷量为e，电子的初速率均为v。与A极相距l的地方有荧光屏B，电子击中荧光屏时便会发光.若在A和B之间的空间里加一个水平向左、与荧光屏面垂直的匀强电场，电场强度为E，求B上受电子轰击后的发光面积。

16.如图所示，电源电动势E＝10 V，内阻r＝0.5 Ω，标有“8 V,16 W”的灯泡L恰好能正常发光，电动机M绕线的电阻R0＝1 Ω，求：
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(1)电源的总功率；

(2)电动机的输出功率。
[image: image19.png]RS





17.如图，空间有一竖直向下沿x轴方向的静电场，电场的场强大小按E＝kx分布(x是轴上某点到O点的距离)，k＝eq \f(mg,3qL)。x轴上，有一长为L的绝缘细线连接A、B两个小球，两球质量均为m，B球带负电，带电荷量为q，A球距O点的距离为L。两球现处于静止状态，不计两球之间的静电力作用。

(1)求A球的带电荷量qA；

(2)剪断细线后，求B球的最大速度vm。
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18．如图所示，在竖直平面内的平面直角坐标系xOy中，x轴上方有水平向右的匀强电场，有一质量为m，电荷量为－q(－q<0)的带电绝缘小球，从y轴上的P(0，L)点由静止开始释放，运动至x轴上的A(－L，0)点时，恰好无碰撞地沿切线方向进入在x轴下方竖直放置的四分之三圆弧形光滑绝缘细管。细管的圆心O1位于y轴上，交y轴于点B，交x轴于A点和C(L，0)点。该细管固定且紧贴x轴，内径略大于小球外径。小球直径远小于细管半径，不计一切阻力，重力加速度为g。求：

(1)匀强电场的电场强度的大小；

(2)小球运动到B点时对管的压力的大小和方向；

(3)小球从C点飞出后会落在x轴上的位置。
河南省实验中学2018——2019学年上期期中答案
高二  物理
选择题（1-8题为单选，9-12题为多选，每题4分，共计48分，多选题选对但不全得2分，错选不得分）
1D  2A  3B  4C  5C  6D  7C  8C  9BD  10BD  11BC  12BC
二．实验题：(本大题共2小题，共12分)

13 (1) b    (2)A   D   E    (3) 10
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     (2) 0.650    (3) b    (4) 2.9

三．计算题(15题8分、16题10分、17题10分、18题12分，共40分)

15、答案　eq \f(2mlv2π,Ee)
解析　阴极A受热后发射电子，这些电子沿各个方向射向右边匀强电场区域，取两个极端情况如图所示.




沿极板竖直向上且速率为v的电子，受到向右的电场力作用做类平抛运动打到荧光屏上的P点.
竖直方向上y＝vt，
水平方向上l＝eq \f(1,2)·eq \f(Ee,m)t2.
解得y＝v eq \r(\f(2ml,Ee)).
沿极板竖直向下且速率为v的电子，受到向右的电场力作用做类平抛运动打到荧光屏上的Q点，同理可得
y′＝v eq \r(\f(2ml,Ee)).
故在荧光屏B上的发光面积S＝y2π＝eq \f(2mlv2π,Ee).
16、答案　(1)40 W　(2)12 W
解析　(1)L正常发光，路端电压等于灯泡额定电压8 V
内电压U内＝(10－8) V＝2 V，则总电流I＝eq \f(U内,r)＝4 A
电源的总功率为P电＝IE＝4×10 W＝40 W.
(2)流经电动机的电流IM＝I－eq \f(P,U)＝2 A
输入电动机的总功率PM总＝U·IM＝8×2 W＝16 W
电动机内阻消耗功率PM内＝Ieq \o\al(2,M)R0＝4×1 W＝4 W
故电动机输出功率PM出＝(16－4)W＝12 W.
17、答案　(1)－4q　(2)eq \r(\f(gL,3))
解析　(1)A、B两球静止时，A球所处位置场强为  E1＝k·L＝eq \f(mg,3q)
B球所处的位置场强为E2＝k·2L＝eq \f(2mg,3q)
对A、B由整体法得：2mg＋qAE1－qE2＝0    解得：qA＝－4q
(2)当B球下落速度达到最大时，B球距O点距离为x0
mg＝qE＝qeq \f(mg,3qL)x0     解得x0＝3L
运动过程中，电场力大小线性变化，所以由动能定理得： mgL－eq \o(E,\s\up6(－))qL＝eq \f(1,2)mveq \o\al(2,m)－eq \f(1,2)mveq \o\al(2,0)
eq \o(E,\s\up6(－))q＝eq \f(\f(2,3)mg＋mg,2)＝eq \f(5,6)mg    解得：vm＝eq \r(\f(gL,3))
18、答案　(1)eq \f(mg,q)　(2)3(eq \r(2)＋1)mg　方向向上　(3)－7L
解析　(1)小球释放后在重力和电场力的作用下做匀加速直线运动，小球从A点沿切线方向进入，则此时速度方向与竖直方向的夹角为45°，即加速度方向与竖直方向的夹角为45°，

则tan 45°＝eq \f(mg,Eq)   解得：E＝eq \f(mg,q)
(2)根据几何关系可知，圆弧的半径r＝eq \r(2)L
从P到B点的过程中，根据动能定理得：eq \f(1,2)mveq \o\al(2,B)－0＝mg(2L＋eq \r(2)L)＋EqL
在B点，根据牛顿第二定律得： FN－mg＝m2,B)eq \f(v,r)

联立解得：FN＝3(eq \r(2)＋1)mg，方向向上，

(3)从P到A的过程中，根据动能定理得： eq \f(1,2)mveq \o\al(2,A)＝mgL＋EqL    解得：vA＝eq \r(4gL)
小球从C点抛出后做类平抛运动， 抛出时的速度vC＝vA＝eq \r(4gL)    小球的加速度g′＝eq \r(2)g，

当小球沿抛出方向和垂直抛出方向位移相等时，又回到x轴，则有：

vCt＝eq \f(1,2)g′t2   解得：t＝2eq \r(\f(2L,g))
则沿x轴方向运动的位移x＝eq \r(2)vCt＝eq \r(2)×2eq \r(gL)×2eq \r(\f(2L,g))＝8L
则小球从C点飞出后落在x轴上的坐标   x′＝L－8L＝－7L
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